

乐山市高中2023届第一次调查研究考试

语 文

(本试卷共8页,22小题,满分150分。考试用时150分钟。)

注意事项:

- 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

人们一般认为,在文明社会中,史前文化与原始艺术早已烟消云散了,其实,深入考察民间艺术就会发现,相对封闭区域的民间艺术世界,几乎仍然是一个远古图腾文化世界。比如,民间刺绣、印染艺术中绽放的牡丹、菊花、葵花等图案,并非仅仅出于审美创造,而是远古时期太阳崇拜秘密符号的遗留;在全国大多数地区,老人过寿的时候都要献上米或面做的寿桃,祝愿老人能够健康长寿。人类学家认为,人类的日常生活方式及其背后的民间信仰与艺术表达也是一种文化,罗伯特·芮德菲尔德称之为“是不会思考的人们创造出的一种小传统”文化。小传统文化由于缺乏反思能力,其中观念形态往往来自大传统的影响。以儒道佛思想为代表的中国大传统文化对小传统的影响是全面而深刻的,有的影响还非常隐蔽,比如,文人看重优雅的言辞文字,这对于无知识的乡民来说似乎是毫无意义的,但实际上他们却很巧妙地在民间信仰仪式中表达出对中国文字的尊重。总而言之,原始文化、世俗文化、大传统文化是民间艺术文化内涵的核心成分,它们经历了一个漫长的历史积淀过程,形成了一种错综复杂的共时性结构。

民间艺术是一种尚未从生产、生活中分化出来的浑然的艺术形态,其精华与糟粕往往是共生的,因此,我们也许应该谨慎地批判、改造,积极地保护、研究。尤其在文化全球化的当代语境下,由于文化剧烈地变迁,人们普遍面临着文化传统断裂所造成文化认同困境,我们更应该正确认识民间艺术的文化内涵,重估其当代意义。

民间艺术通过象征体系成为一种民族共享性的文化符号,它是社群成员之间社会交往与情感交流的媒介,有着重要的文化认同与社会团结功能,而且这种功能在现代社会尚未丧失。尤其是民间集体表演艺术,如节庆、庙会时的演出,就其本质而言,其实是文化认同仪式的演练,通过审美化的仪式,人们直观地体验到他们在情感、文化上是一个共同体。近二十年来,在乡土社会逐渐解体的当代,不仅华北的乡村,甚至一些大都市,传统节庆、庙会反而大有复兴之势,“在相当长的一个历史阶段中,庙会依然会保留在现代城市民众的生活之中,并且成为人们文化认同与审美需求的一种表现形式”(《城市庙会》)。

民间艺术中积淀着丰厚的传统文化内涵,它一直是传统文化的象征,是族群文化记忆的载体,是我们活态传承传统文化的重要途径。面对民间艺术的象征体系,尤其是通过一次次操演

传统的民间集体表演艺术,我们可以直接感受到当代的社会文化生活与传统的社会文化生活之间的连续性,感受到我们并没有远离祖先以及他们的情感与信仰。民间艺术建构了一个关于过去的象征的空间,有利于形成一种“无场所的记亿”,这对于“离土”进程中的当下中国有着特别的意义。众所周知,人不可能仅仅活在当下,生命的意义离不开记忆,尤其离不开来自社会生活的“集体记忆”。事实上,“离土”的乡民也非常渴望通过民间艺术重温他们的乡土记忆与文化认同。

总之,民间艺术并非仅仅是审美的对象,还是一种有着悠久传统与深厚内涵的文化形态。这种文化一旦活态传承下来,“就会建构起当下文化生态的多样性,并成为当下文化形态的参照”(《乡村文化与现代性》),我们应该努力将其转化为当代文化建设的重要的历史文化资源。

(摘编自季中扬 胡燕《论中国民间艺术的文化内涵及其当代意义》,有删改)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
 - A. 人类的日常生活方式及其背后的民间信仰与艺术表达是一种小传统文化,大传统文化往往会影响其观念形态。
 - B. 民间艺术文化的核心内涵是原始文化、世俗文化、大传统文化,因经历了漫长的历史积淀过程而形成了共时性结构。
 - C. 文化剧烈变迁,人们普遍面临着文化传统断裂造成文化认同困境,因此我们更应该重估中国民间艺术的当代意义。
 - D. 中国民间艺术不仅是审美的对象,更是一种有着悠久传统与深厚内涵的文化形态,我们应活态传承这种文化。
2. 下列对原文论证的相关分析,正确的一项是(3分)
 - A. 文章以总分总的结构阐述中国民间艺术的文化内涵及当代意义,并发出“活态传承民间艺术”的号召。
 - B. 文章运用对比和引用论证,从原始文化、世俗文化、大传统文化三个层面阐述民间艺术的文化内涵。
 - C. 文章例举传统节庆、庙会复兴的现象阐明民间艺术在当代社会也未丧失其文化认同与社会团结功能。
 - D. 文章在分析了中国民间艺术文化内涵的同时,又具体阐述其精华与糟粕往往是共生的,论述缜密。
3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 乡村娃娃穿戴的虎头鞋、虎头帽,刺绣中的龙凤呈祥图案等,很可能是远古图腾崇拜观念的流衍。
 - B. 唢呐等传统民乐通过网络直播的活态传承方式让更多的人感受到其中积淀的丰厚传统文化内涵。
 - C. 全国大多数地区在老人过寿时献上米或面做的寿桃,这些生活中的艺术品成为社会交往与情感交流的媒介。
 - D. 外来务工人员与城市居民之间存在严重的交往困难,主要原因是他们没有共同的乡土记忆与文化认同。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

器官移植能够成功非常不容易,宿主抗移植物反应是影响移植物存活的重要因素。受者对供者组织器官产生的排斥反应称为宿主抗移植物反应,主要表现为三种不同的类型。超急性排斥反应一般发生在移植后24小时内,出现坏死性血管炎表现,移植物功能丧失,受者常伴

有全身症状。超急性排斥反应发生的基本原因是受者循环内存在针对供者 HLA 的抗体，常见于 ABO 血型不符、多次妊娠、反复输血、既往移植史等使受者体内存在抗 HLA 抗体，这些抗体与抗原结合，激活补体和凝血系统，导致血管内凝血。急性排斥反应多见于移植后一周到几个月内，但移植多年以后亦可发生急性排斥反应。典型的急性排斥反应表现为发热、移植部位胀痛和移植器官功能减退等。急性排斥是否出现和反应的轻重与供受者 HLA 相容程度直接相关，相容性越低，发生排斥反应的可能性越大，症状也会更重。慢性排斥反应属于迟发型变态反应，发生于移植后数月甚至数年之后，表现为进行性移植器官的功能减退直至丧失。该反应的发生大体是由急性排斥细胞坏死、炎性细胞慢性炎症等因素导致。本型反应虽然发生缓慢，但用免疫抑制治疗无明显的临床效果。

(摘编自《医学免疫学》)

材料二：

随着社会经济的发展和人民群众生活水平的提高，脏器衰竭患者对器官移植的需求越来越大，但是由于传统观念，自愿死后捐献器官的人寥寥无几，人体器官来源不足已严重制约了人体器官移植的发展。这促使科学家开始研究不同物种之间的器官移植，经过无数次的尝试，科学家们发现猪可能是更为理想的器官供体。但猪作为供体，面临着两个主要问题：一是异种器官移植所造成的免疫排斥；二是猪自身携带有病毒，如果将其器官移植到人体，可能会带来安全隐患。由于存在上述原因，上世纪 90 年代，世界卫生组织明确表示，在找到解决办法之前，停止一切异种器官移植的临床试验。

异种器官移植的发展历程跌宕起伏，但随着基因编辑技术进步和新药研发加快，实验受体的存活时间大幅延长，现已进入到初期临床试验阶段。2017 年杨璐菡及其研究团队成功克隆一批内源性逆转录病毒失活的猪。不仅消除了猪供体所携带的病毒，同时也展示出基因编辑技术对解决器官匮乏问题的推动作用。2022 年 1 月，Griffith 等人进一步尝试将多基因敲除猪心脏，移植到一名晚期心脏病患者，该患者存活了长达两个月。因此，进一步制定监管政策，规范移植行为，开展临床试验，寻求技术突破，将会为异种移植赢得明天，为解决人类重大健康需求提供帮助。

(摘编自《基因编辑猪有望成为人的器官来源》)

材料三：

科学家研究证实，人体的主要器官拥有“细胞记忆”的功能，会随着器官移植将记忆转移到他人身上，使接受器官移植的人的自我认同感遭到破坏。上个世纪五六十年代，前苏联和美国都开展了大脑移植的研究，科学家认为器官移植技术一旦用于人类，就会面临类似于“王子”和“鞋匠”互换大脑后到底谁是“王子”谁是“鞋匠”的困惑。

据报道，还有一些接受器官移植的人在手术后产生了不同程度的心理焦虑，尤其是接受了死囚的组织、器官（比如脸、肢体）的受体。如同其他疾病治疗和生命研究一样，器官移植也要遵循有利、尊重、公正、互助等原则，解决好由此带来的一系列问题。

(摘编自《器官移植引发的伦理问题研究》)

4. 下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是(3 分)

- A. 按排斥反应发生的时间早晚可以将宿主抗移植物反应分为超急性排斥反应、急性排斥反应和慢性排斥反应三种类型。
- B. 在器官移植后，移植物受者体内的预存抗体可能与抗原结合，引起超急性排斥反应，导致坏死性血管炎，移植物功能丧失。
- C. 上世纪 90 年代，世界卫生组织停止一切异种器官移植临床试验的做法体现了对人类安全负责任的审慎态度。
- D. 接受器官移植的人会因器官“细胞记忆”功能拥有他人记忆，从而破坏自我认同感，由此面临伦理困惑。

5. 下列对材料相关内容的分析,不正确的一项是(3分)
- A. 在器官移植的过程中,如果供者和受者血型不符或者受者有既往移植史,容易造成排斥反应,从而导致移植失败。
 - B. 慢性排斥反应属于迟发型变态反应,在器官移植几月甚至几年后产生,虽然发生缓慢,但用免疫抑制治疗无明显临床效果。
 - C. 科学家们经过不断的尝试发现,猪是最为理想的器官供体,但必须解决好免疫排斥和猪自身携带的病毒问题。
 - D. 基因编辑技术的进步和新药研发的加快,推动了异种器官移植领域在临床上的应用,有助于解决人体器官来源不足问题。

6. 在器官移植工作方面还存在哪些需要解决的问题?请结合材料简要分析。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

文本一:

逐日(节选)

刘鹏艳

那一年,红军走了。

和所有的苏区一样,国民党还乡团鸡犬不留地杀进这个小小的村落,一时间狼烟四起,空气中弥漫着浓烈的血腥味,搜捕和屠杀开始了。

桂芝抱着一对尚未满月的双胞胎,还要牵着景荣,她歪歪扭扭的步伐显得那么拖沓和可怜。她恨不得生出一双像丈夫那样的大脚板,挑上一副利落的担子,把孩子们担在柔弱的肩上。可是,她只能颠着小脚,抱着孩子,仓皇而滑稽地出逃。

丈夫是秋天走的,走的时候连声招呼也没打。

大雪封山以后,吃喝更是难觅,她躲在洞里,能扒拉出来的,只有枯枝败叶和孩子的哭声。挤不出一滴奶,她愧疚地看着怀里皱成一团的黄巴巴的小脸儿,心里难受得要命。真是要了她的命了,这个身陷绝境的母亲欲哭无泪,眼看着孩子的呼吸一点点弱下去,她无能为力,唯一能做的,就是紧紧地抱着他们……

他和她抱头痛哭——这幅画面如梦一般。他摸摸她的脸,还是他离家时光溜溜的脸蛋子;她扯扯他的腿脚,还是她送他时全须全尾的样子。

她不晓得此生可有这样的一天,于是痴痴地等。一直等了他十年,没有等到那一天,终于,她醒来了。

这天她推开门,见景荣攀在半截土墙上和他陈叔说话。两人头抵着头,喃喃咕咕的,见她出来,就歇了。

隔壁陈福是老邻居。其实她嫁过来的时候,他就从轿缝里偷偷瞧过她。只是那时他还是青皮后生,多少晓得臊。往后的日子轻快得很,并不因为过得艰难而停滞在那里,她怀景荣,生景荣,养大景荣,陈福都看在眼里。陈福是桂芝见过的最没脾气的男人,有时候她都觉得他不像个男人。可就是这个不像男人的男人,在她最难的时候帮衬着她,把支离破碎的日子补缀起来,多少像个样子。

景荣算是没吃太大的苦,她忧伤地想,就算老洪还在,也不过就是给口吃的,把他拉扯大。她算对得起老洪了,这条根到底没断在她手里。

那对双胞胎可没那么幸运。那阵子天天“跑反”,大人都莫得吃的,哪里有奶水哟!山下,烧村的火光还若隐若现,她只有搂着怀里的一对双胞胎,眼看着他们气息奄奄的小脸,红了,紫

了，青了，白了……

多亏了陈福，是他领着景荣躲了几天几夜。等她失魂落魄地回到山下，见到景荣的那一刻，便发了疯地一把将景荣抱住了，恨不得立时把他塞回到自己的肚腹里，才好保他的周全。她嘴唇哆嗦着，喃喃发着梦呓般的咒：“景荣，景荣，你要好好的，好好的呀，娘的命给你，都给你……”

1932年秋天，那个一心盼望丈夫能从部队上回来看一眼的妇人刚刚生下一对双胞胎，孩子才十六天大，尚未得到过父亲的爱抚，没想到男人那样绝情，一声不响地就要远遁。

那天，当年仅八岁的景荣见到一条长龙似的队伍从他们家门口蜿蜒而过时，景荣奋不顾身地倒腾着两条细弱的小腿追上去。他抿紧嘴巴，睁大眼睛，追逐着，奔跑着，到底在人群中发现了垂头缩脑的父亲。

“爹，爹！”儿子一边哭一边喊，奔到父亲面前，“回家哩！”

孩子发了疯一样扑上来，内疚的父亲的一条腿被死死抱住了。战友们一个个从身边走过去，自觉地绕开了这个窘迫的父亲。老洪心里又急又疼，眼看着队伍越走越远，终究不敢再犹豫，一脚把孩子踢到路边……

老洪为这事痛了一辈子。

1949年，离家十七年的老洪才有机会从隆隆的枪炮声里彻底脱了身。他，得回家了。山坳里的那片竹园还在，这么多年风风雨雨，竟还蓊郁得不像话。只是房子眼生，不是他离家时的模样。

远远地，一个挎着竹篮的小脚女人的身影一摇一晃地走过来。老洪只瞧了一眼，就认出那正是被十七年迢迢的岁月从缝隙里丢出来的桂芝！他激动地迎上去，然后不声不响地停在她面前。

埋头走路的桂芝吓了一跳，一个陌生男人挡住了她的去路。可是，慢着，等她把那张满是沟壑的脸细细瞅一遍，就从那难言的沧桑里面认出了他。天哪！竟然是他！她一步没站稳，顿时跌坐在地上。不，不可能！她固执地摇摇头，随即爬起来，跌跌撞撞地朝家里奔去。

天杀的！她砰的一声把大门关上。接着，就听到门里传来女人透不过气的哭声。

“你开开门吧，”老洪乞求，“那一年，你才生下孩子，俺就狠心离开了你，这一辈子，俺欠你的太多了……”老洪哽咽地搅起沉渣般的往事，使门后的女人哭声更加汹涌。

良久，她终于抽噎地说：“你走吧，俺没脸见你……没法子，两个孩子，连名字也没来得及取，就……为了把景荣拉扯大，我才……”

老洪一愣，接着使劲拍门：“你开门，让我好好看看你，你开开门呀！”

门没开，始终也没开。老洪的嗓子眼儿里都冒出血腥味儿了，号啕大哭的桂芝也没放他进门。就这样，一个在门里，一个在门外，把一辈子的相思和忏悔都喊完了，哭完了。

.....

(选自《小说月报》，有删改)

文本二：

对女性文学研究而言，其侧重点不必放在社会理论和政治运动上，而应该将其作为一种不同于以往的新的视角来对待，也就是说，女性主义提供了看世界的另外一种视角、另外一种方式、另外一种态度。

……她(刘鹏艳)说：“我们的民族和国家，正因为彼时有很多那样的父亲而获得新生。”她的这些想法基本上还是革命叙述的思路，但她的思路并没有止步于此，她觉得，一个严肃的写作者还应该去想想“怎样处理父亲和儿子、丈夫和妻子之间的关系”。这就是一种女性主义的视角，因为这一视角的加入，她就将革命历史中的人性问题和人道主义问题凸显了出来。

(节选自贺绍俊《第十五届中国女性文学学术研讨会闭幕词》，有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 小说开头描写还乡团的残暴,渲染了紧张的氛围,推动了情节的发展,也为后文主人公生活的艰难做了铺垫。
- B. “她算对得起老洪了,这条根到底没断在她手里”一句,侧面反映出桂芝作为传统农村妇女,思想封建守旧。
- C. 小说中划线的两句前后呼应,暗示了桂芝在艰苦生活的压迫之下,为了抚养孩子,只好与邻居陈福成为一家人。
- D. 小说通过对桂芝的描写,不仅写出了战争给妇女带来的巨大伤痛,也引发了人们对于人性和人道主义的深刻反思。
8. 随着故事的发展,“桂芝”对丈夫的心理有怎样的变化?请结合文本一简要分析。(6分)
9. 文本二提到了“女性主义的视角”,在文本一中有哪些方面的表现?请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

建炎三年五月,以张浚为川陕宣抚处置使。冬十月壬辰,张浚治兵于兴元,以图中原。浚上疏言:“汉中实形势之地,前控六路之师,后据两川之粟,左通荆、襄之财,右出秦、陇之马,号令中原,必基于此。谨积粟,以待巡幸。”辛丑,张浚以赵开为随军转运使,专总四川财赋。开见浚曰:“蜀之民力尽矣,锱铢不可加,独榷货尚存赢馀,而贪猾认为已有,共相隐匿。惟不恤怨詈,断而敢行,庶可救一时之急。”浚锐意兴复,委任不疑。浚旬犒月赏,期得士死力,费用不赀,尽取于开。十二月甲申,张浚承制拜曲端为威武大将军,军士悦服。四年夏四月,金娄室既陷陕州,遂长驱入潼关。曲端遣吴玠拒之于彭原,而自拥兵邠州为援。金人来攻,玠击败之。娄室整军复战,玠军败绩,部将杨晟死之,端退屯泾原,金乘胜焚邠州。玠怨端不为援,大诟之,由是二人有隙。浚虽重用端,然以人言,不能无疑,乃使张彬诣渭州察之。彬至,谓端曰:“今兵合财备,娄室以孤军深入吾境,我合诸路攻之,不难。”端曰:“彼将士精锐且因粮于我我今反为客未可胜也若按兵据险时出偏师以扰其耕获彼不得耕获必取粮河东则我为主矣如此一二年彼必困敝乃可图也。万一轻举,后忧方大。”彬还白浚,浚不以为然。及闻兀术留江、淮,议出师挠之。端曰:“平原广野,敌便于冲突,而我军未尝习水战,金人新造之势,难与争锋。宜训兵秣马,保疆而已。后十年乃可。”浚积前疑,遂以彭原之败,罢端兵柄。绍兴二年十二月甲辰,召张浚知枢密院事。

(节选自《宋史纪事本末·张浚经略关陕》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)
- A. 彼将士精锐/且因粮于我/我今反为/客未可胜也/若按兵据险时/出偏师以扰其耕获/彼不得耕获/必取粮/河东则我为主矣/
- B. 彼将士精锐/且因粮于我/我今反为客/未可胜也/若按兵据险/时出偏师以扰其耕获/彼不得耕获/必取粮河东/则我为主矣/
- C. 彼将士精锐/且因粮于我/我今反为客/未可胜也/若按兵据险时/出偏师以扰其耕获/彼不得耕获/必取粮河东/则我为主矣/
- D. 彼将士精锐/且因粮于我/我今反为/客未可胜也/若按兵据险/时出偏师以扰其耕获/彼不得耕获/必取粮/河东则我为主矣/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “治兵”意为冶炼兵器,“兵”和“陈利兵而谁何”(《过秦论》)的“兵”字含义相同。
- B. “左”在地理上常指东方,因为荆、襄两地在汉中的东方,所以说“左通荆、襄之财”。
- C. “庶”表示可能或期望,“庶”和“庶刘侥幸”(《陈情表》)中的“庶”字含义相同。
- D. “制”和诏、敕一样均为圣旨,常由中书舍人拟写,其他官员加知制诰者也可拟写。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
- A. 张浚认为汉中地区地理位置非常重要,对于朝廷收复中原具有至关重要的作用,应好好经营此地,在此地作好粮食储备工作,这体现了他良好的政治眼光。
 - B. 赵开对蜀地财政情况很了解,认为不能再给当地百姓增加负担,唯独专卖货物还有赢余,却被贪猾之辈所占,若能对此采取果断措施,或许可以救一时之急。
 - C. 曲端被任命为威武大将军,深受军士拥戴,在与娄室的战争中,他驻守邠州作为援军,大举击败金兵,但吴玠的部队最终吃了败仗,其部将杨晟因之战死。
 - D. 在如何对待兀术留镇江淮的策略上,曲端客观分析了敌我双方的情况,认为地形方面对金兵更有利,且金人势头正盛,暂时难以与其对抗,当作长远打算。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 浚旬犒月赏,期得士死力,费用不赀,尽取于开。(5分)

(2) 爰怨端不为援,大诟之,由是二人有隙。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

出颍口,初见淮山,是日至寿州^①

苏轼

我行日夜向江海,枫叶芦花秋兴长。
长淮忽迷天远近,青山久与船低昂。
寿州已见白石塔,短棹未转黄茅冈。
波平风软望不到,故人久立烟苍茫。

【注】①此诗作于苏轼赴任杭州通判途中。苏轼和王安石政见不合,遭到诬告,他不屑自辩,力求外放。

14. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗人以具有秋天特点的枫叶、芦花点明时令,又寓情于景,蕴含诗人的情感。
- B. 尾联运用了和“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人”相同的技巧,抒情含蓄。
- C. 诗歌描写景色从浪高风烈写到波平风柔,暗指诗人的行程也由艰险转为平静。
- D. 诗歌的语言浅易平实,“已见”“望不到”等词语口语色彩浓厚,但又别具意蕴。

15. 此诗与《定风波》(莫听穿林打叶声)皆抒写了“行”中所见所感,两篇作品所表达的思想感情有何异同?(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1)杜牧《阿房宫赋》中“_____，_____”两句,运用夸张和比喻手法写出了秦国统治者肆意搜刮、挥霍民财的行为。
- (2)宋濂在《送东阳马生序》中叙写他早年求学时衣食住行等方面皆不如他人,但“_____，_____”两句却表达了他以苦为乐的勤奋精神。
- (3)古代文人“多托酒以将意”,常在诗词中借“浊酒”这一意象表达复杂的愁情,如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,8分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

从街头行走的“汉服小姐姐”到拥趸众多的“国风歌曲”,“国潮”在今天的社会生活中处处焕发①_____。“国潮”是中国原创品牌深植中华文化基因,创意特色风格,打造多样化文创产品而带来的一种消费潮流和风尚,将传统与现代②_____。如今的“国潮”在“跨

界”“破圈”中呈现多样态表现形式。中国本土文化在多领域创意传承，“破茧成蝶”。文物古迹、诗词歌赋乃至生活方式等文化元素的创意应用，日益成为各行业创新的设计元素和灵感来源。故宫推出的《迷宫·如意琳琅图籍》互动解谜书在年轻人中深受欢迎，把历史知识点融入解谜探索的环节中，让玩家在潜移默化中了解历史知识。“国货”品牌变身时尚标识，“土尽甘来”。在东京奥运会上，多国运动员身上的安踏、匹克、特步等“中国元素”，定格成一帧帧国产运动品牌“出海”的生动画面。各类国货品牌通过大量的原创设计和自主创新，全面渗透到消费领域的全场景，引领着当下的时尚潮流。无论是复古革新的老字号，还是创新突变的“新国货”都紧跟潮流趋势，③_____，让“国货”呈现时尚面孔，吸引和培育着年轻一代消费人群。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. “破圈”一词由“出圈”演化而来，多用于饭圈或演艺圈。请结合文段提取三个关键词概述其具体特征。(5分)

(二)语言文字运用 II(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成19~21小题。

超过60%的火箭发射任务都导致一个或多个火箭碎片不受控制地重新进入大气层。虽然值得庆幸的是，①_____，但随着未来十年火箭发射的数量增加，发生伤亡的几率也会增加。一项新研究描绘了目前风险评估方法存在的不足之处，并指出需要采取新的步骤。一些太空机构，如美国航天局，要求任何发射都不能超过万分之一的风险——也就是发射后不受控制的碎片重新进入大气层而对人或财产造成伤害的概率。这个比例对于每年有限的几次发射来说可能没有问题，但它忽略了每年数千次发射的累积效应。因为许多公司正计划发射卫星，②_____。

总体而言，研究人员发现，未来10年，不受控制的碎片造成人员伤亡约为10%至20%。伤亡的形式可能是一个人被击中，③_____，如大型建筑或飞机被击中。研究人员呼吁社会各界一致的方式进行风险评估，统一应用规则，以恰当避免下一代航天飞行问题。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过20个字。(6分)

20. 下列句子中的破折号和文中画横线处用法相同的一项是(3分)

- A.“也许有罢，——我想。”我于是吞吞吐吐地说。
- B.任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许根本无法预见——都使马克思感到由衷喜悦。
- C.我看你的性格好像没有大改，——鲁贵像是个很不老实的人。
- D.我们现在已经回到了我们的后院——离地球1光年的地方。

21. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

鲁迅先生评论庄子时说：“(庄子)冷眼看穿却热肠挂住，有着温柔与宽厚的心。”林语堂说：“人生是严酷的，热情的心性不足以应付环境，热情必须和智勇连接起来，方能避免环境的摧残。”

时代不断进步，社会更加开放，我们不再惮于我口说我心，不遗余力追寻真相。同时，世事纷纭，只有热情，缺乏理性，真相就容易被遮蔽。

以上论述具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。